



佛教的修行方法

聖嚴

——一九七七年十月廿四日聖嚴法師講於加拿大多倫多市中山紀念堂——

前言

非常謝謝貴紀念堂理事長吳俠民先生，昨天、今天一再給我介紹。我非常感謝有此機會到多倫多來為僑胞們講佛法，同時也覺得非常難得的有醒華日報的總編輯簡許邦先生担任翻譯。今天星期一，所以聽眾沒有昨天多，請各位儘量坐向前排，把你們和我的距離拉近些，因為佛教徒向法師們請教和學習，稱為親近善知識，意思是親切地接近被你們尊敬的人。

一、修行的意義

今天的講題是「佛教的修行方法」。很多人認為修行是出家人到山裏去，或是關起門來在寺院裏才能修行。事實上修行二字固為佛教名詞，但在每個人日常生活裏也都用得到。「修」就是修理、修正或修持。我們房子壞了破了要修理，傢具破了壞了要修理，同樣的，我們的生理行為或心理行為如果不常檢點的話，我們也會漸漸變成壞人。中國的曾子所講的「吾日三省吾身」，就是說我們應該每天檢討自己的行為。每天如果都這樣反省的話，縱有錯誤，也容易隨時改正。至於「修持」，是修正、修理而且要持之以恆，日日時時，乃至每一秒鐘都要修行。有些人做了錯事，當天或能覺察，且有悔意，到了第二天又會再錯，他沒有勇氣和決心把自己改正過來，那便不是修行。修行則一定要在發

覺自己已有錯誤之後，加以修正、修理，並且應該切切實實地照修正過的行為繼續努力下去。所以我們說修行要反省自己；不該做的事不再做，該做而尚未做的事，應該就開始去做。

二、修行的器量

從佛教立場講修行，有大器和小器之分，也就是大修行和小修行之分，中國的孟子曾說：「窮則獨善其身，達則兼善天下」。以人的立場看，如果能獨善其身地修行，已經不錯，真正能達到這種程度，並不容易，可是在我們佛教來說，這尚是小乘。所謂小乘是對大乘而言，大乘不但自己要修行，而且要兼善天下，幫助所有的人都能修行。譬如說：我們現代的交通工具有很多種類，從腳踏車一直到飛機，從水陸到空中，有大有小。但腳踏車祇能載一人，而且走得很慢，坐火車則快些又可以載很多人，有時還必須乘輪船或飛機。所以大乘和小乘，事實上就是說自修自度的人，是乘用小的慢的交通工具，自度度他的人，是乘用大的快的工具，能夠自度已不容易，自度度他當然更不容易。譬如說：自度不了而度他者，就像不會游泳的人，看見有人掉下水喊救命，便跳下水中去救人，結果救不了人，反而自己也淹死在水裏。因此要做大乘也好，做小乘也好，最基本的原則是切實的修行。修小乘也得先學修行小乘的方法，好像買不起飛機的人，至少先要有錢買輛腳踏車。不論小乘或大乘，修行是第一。

三、修行的層次

我們在一剎那間就做大乘菩薩，是辦得到的，不過，大乘並非與小乘對立，大乘之中必包含了小乘，同時也包含了凡夫的人及天，所以大乘的本身共有五個層次：（一）人（二）天（三）聲聞（四）獨覺（五）菩薩。修行是一步步向上去的，大乘不是比小乘顯得高超，乃在於發心的偉大，他們修行是爲了度衆生，而非僅爲自己求解脫。世界上有很多宗教家、思想家、都是站在自己的立場而專門批評其他宗教或其他思想是害人害世的魔鬼邪說，佛教則不必反對任何宗教及思想。在佛教的立場看，一切方法祇要是在道德行爲上有用的，都是好的，不過是深淺高低的不同而已。昨日有位李先生，對我說他信道教，也信佛教，他認爲佛道是相同的，問我可否同時修行？我說，佛和道的基本立足點應該是相同的，但在修行的方法上及最終目標的證果上是不同的。雖然是同一立足點，由於方法不同，出發後的力量不同，得到的結果也就不不同了。從同爲一個勸善行善，造福人羣的立足點上，佛教可以承認一切的宗教家、哲學家、政治家、軍事家、科學家，乃至一切行業的一切好人，都是佛法的一部份，因爲佛教承認他們各有其本身的價值，可是他們所用的方法，因對象不同，程度不同，結果也不同。大乘佛教的特點，是教你先發廣大心，發心之後，你仍得根據你的程度來修行。你要先認清那一樣方法適合你的興趣和性格，或者那一樣是你所能接受吸收的，那麼那一方法對你就是好的，不論高低，都是大乘法門。

現在，我們把五個層次的修行階段，一一講解下去。

A·人

我們不可好高騖遠，也不可小看了自己，因爲各人都有他們現在的立場和現在的程度。諸位會否聽過「放下屠刀，立地成佛」這句話？你們信不信一個殺了很多人或畜牲的人，把刀一放，就可以成佛？假如真有這樣的事情，佛教便不值得信仰，佛也不足尊敬了。不過這句話的確沒有講錯，因爲「立地成佛」的意思，是指如果能夠把屠刀放下，不再殺生，從此即能開始一步一步

地接近於佛，一點一點成功爲佛。

還有一句話：「苦海無邊，回頭是岸」。意思是說，我們向海中一直游出去，或者在海中浮沉漂流下去，是上不了岸的，祇有當我們希望登岸而掉過頭來時，就朝着岸的方向，掉過頭來雖非立即登岸，但已面對着岸，並且向岸接近，那是不容置疑的事。因此，我們發心要成佛，必須先從我們現在的立場和程度做起。我們是人，成佛就必得從人的本位開始，如果人尚不能做好，成佛自是不可能的。

「人」，包括一切的人文科學、哲學和倫理學等，凡是對人間有利益的事情、行爲、道理，統統都是成佛的因素。

B·天

「天」，是指各國家、各民族、各時代的一切的宗教所信仰的對象及所嚮往的境界。宗教殊少不求升天，中國道教所謂「白日飛昇」「長生不老」「羽化登仙」，都是要升上天去，西方的猶太教、天主教、基督教等，也都要求升天，但假如連人還沒能做好，能不能升天呢？的確，有的宗教認爲祇要信仰神，並且有幸被神選中的話，縱使做再多壞事，也神蒙神赦免而得救升天，這種說法，是不合乎邏輯的，應該說成：你做好了人，再信仰神，就有升天的可能。很多人都說佛教是主張出世的，其實，佛教更重視入世，如果沒有入世的基本道德的訓練，便不可能出世。很多人看到我這種人做了和尚，而問我：「喂！和尚，如果人人都做了和尚，人類豈不會在這世界上被消滅了？遇到這種場合，通常我會反問他：「這世界上有幾個像我這樣出家的人」？因爲不是每一個人都可能出家和適合出家的。佛教固然願度盡一切衆生，離苦得樂，解脫生死，而事實上並不能使得所有的世人都出家。所以佛教認爲先有好的在家人，才會產生好的出家人。如果做父母不盡父母的責任，做兒女不盡孝道，做師長不盡師道，做朋友不盡友道，這種人成爲佛教徒的資格是有問題的，出家更有問題。唯有能完成做人的基本要求，才能進一步考慮是否適合出家修行。因此，做人既是升天的基本條件，也是成佛的基本因素。

C·聲聞

「聲聞」，是出世的，是把人做好了，做完美了之後，走上出世之路。但出世並不一定要出家，因此在聲聞裏有四個不同的階段，我們稱爲：初果須陀洹（七返生死）、二果斯陀含（一返生死）、三果阿那含（不還生死）、四果阿羅漢（解脫生死）。從第一果到第三果，在家人都可以達到，第四果在家人也可以到，但到了那階段，自然而然會擺脫世俗一切名利權勢等欲望而思出家去。此時，一切煩惱以及貪欲心、瞋恨心、不明是非之心都斷了，便真正到了出世，也就是對於世間的物欲——財產、眷屬，乃至自己的身命，均已沒有了我及我所有的繫縛心，這時才真正到了阿羅漢的境界。所謂解脫的意義，是不受任何思想及物質行爲的影響，生活在身心自在，生死一如的境界中。所以請不必担心着說：「如有一天人人都到了第四果，世界上就沒有人了」。我告訴你們：假如我們人人都是無煩無惱，無有苦痛的阿羅漢，豈不好嗎？但是這一天的出現並不容易！

C·獨覺

「獨覺」，事實上獨覺和聲聞是一樣的意義，但由於修行入門的不同而異其名。聲聞是聽到佛說法、僧說法或從經典中看到脫離生死的方法而修行證果的。獨覺則是在沒有佛教的時代，沒有佛經可看的時代，也沒有什麼人說佛法的時代，從自然界某種現象的啓發，得到佛法的真理及開悟解脫的。這兩種都叫做出世間道，也叫做出世的佛教。對一般人來說，實在是並不容易的事。

E·菩薩

「菩薩」，菩薩是最偉大、最崇高的，但也是最平易的。因爲從普通人一開始相信佛教，就願意照着佛教所說的成佛方法去做，這便是初發心的菩薩，所以成菩薩要比成漢羅容易。不過，菩薩分成五十三階段，從最初一層到最高一層——佛的階段，要經過五十二個層次，初開始，我們要做個好人，希望人家也成爲好人，不管你是否真有力量的幫助他人得到幸福，祇要你心裏確是如此希望，這種心就是菩薩心了。現在請問諸位，比如這座房子

發生火警了，外面警鈴在響，到處是煙，此時你怎麼想？我想，最初的反應，是想自己如何逃出去，這等只關心自己安危而不顧他人的人，是不能稱爲菩薩的。如果有人首先考慮到，如何使得老弱婦孺離開火宅，而把自己的安危置之度外，這人就是菩薩心腸了。地藏菩薩曾說：「地獄不空，誓不成佛」，又說：「我不入地獄，誰入地獄」，他的最大志願是到地獄去救人，而不在于自己成不成佛。這一點很重要，最初信佛的人，希望成佛，是必要的，當你信佛修行有了相當基礎之時，就要教你把成佛的念頭擱在一邊了，因爲，希望成佛念頭雖好，仍是一個「有我」的妄想，所以你如希望自己成佛，你將永遠不能成佛。有我的觀念，即是自私心，有自私心而成佛，那就豈有此理了！菩薩先要試着忘了自己，專爲他人，接着雖然終日爲救他人而工作，却把能救的自我，被救的對象，以及用以救人的智慧及事物，也全部忘了，那才真是菩薩。

四、修行的方法

對修行者而言，一位高明的師父是不可缺少的，他可使你少走許多冤枉路，更不致走錯了路。在修行的準備工夫而言，節制五欲，是很重要的。這是由於五官的媒介而產生的種種不好的心理活動。這些由五官反應而生的種種是修行的障礙。所謂五官的反應，是指眼所見，耳所聽，舌所嚐，鼻所聞，以及身體所觸，而使心理產生了喜怒哀樂種種情緒，這就叫做五欲。因此，修行的人，對日常物質上的生活要淡泊，不可被聲、色等五欲所迷亂，然後才能講到主要的修行方法。

大乘菩薩的主要修行方法，叫做六度。六度是用六種方法由有生死、有煩惱的凡夫這一邊，到無生死、無煩惱的那一邊去。也就是從生死的苦海到達涅槃；從煩惱的凡夫轉成菩提。就如乘坐一條具有六種器具設備的船，航向對岸成佛的路上去，這就叫六度。

A·布施

六度第一是「布施」，布施是最容易的方法，通常說，有錢

出錢，有力出力，無錢也無力的人怎麼辦呢？那你從旁用嘴說兩句好話好了，啞子呢？那就祇要心想這是好事，我若有能力一定去做，人家做好事，我也滿心歡喜。可是如果有人，不出錢出力，專門叫人去做好事，幫忙人，是否也算得是布施？事實上他勸人為善的行爲，即是出力的布施。世界上行善布施的人，並不全是富翁，甚至所謂同病才能相憐，自己有痛苦有困難，覺得需要人家幫助，因此，見到別人有痛苦有困難，便也希望有人去幫助。有人厭惡不肯出錢做善事布施的富人，而稱之爲「爲富不仁」，其實富人的錢，如果不是橫財，原是由於捨不得用錢，把一個錢一個錢省下來，積聚而成富人，如果把錢全用了出去，他就成不了富翁。所以我們應該勸富人布施，但不可挖苦他。

布施有二對象：一是布施貧窮的人，即是幫助要救濟的人。另一是布施宗教團體，即是佛教說的佛、法、僧三寶。我在紐約會對學生說，你們要多多布施給三寶，有一個學生嘻嘻笑起來，我說：你笑，是不是因爲我是三寶中的出家人，我要你們布施，要你們不可貪心，結果把錢都給了我。他說是的。諸位有沒有想到爲什麼要布施三寶？佛教說布施三寶比布施窮人的功德來得大，我們用錢救助人，是希望以一個錢救十個人，還是希望一個錢救不了一個人？布施給三寶，三寶所做的是幫助所有需要救濟的人得到佛法！因爲人類的真正痛苦，不在於缺少物質，佛教的重點，是幫助人們在心理上解決痛苦，解決煩惱，這是徹底解決痛苦的方法。布施給三寶，三寶可以幫助更多的人解決重大的問題，所以布施三寶比布施窮人的功德來得大。也有人說：出家人不做生意，也沒有錢布施給人，是不是也修布施功德？告訴諸位，布施並不全是用錢財，而且，用錢財布施祇是小布施，用佛法的智慧布施才是大布施。因爲救濟人身的困難是小布施，救濟人心而得解脫生死的痛苦才是大布施。昨天與今天，我在此地就是做的大布施了。

B·持 戒

第二「持戒」，持戒不僅僅是守清規的意思。持戒的本意是

：所有不該做的壞事應該戒除，已戒除的壞事不應該再做；沒做過的好事應該去做，已做過的好事應該持續不斷地做去。總而言之，諸惡莫作，衆善奉行。

C·忍 辱

第三「忍辱」，忍辱不但要忍受一切侮辱，而且要忍受一切痛苦，更要忍受所得到的快樂。如果能忍受痛苦、忍受快樂的話，就是我昨天所說的「八風吹不動」的境界了。

D·精 進

第四「精進」，精進是爲了我們肉體的生命和佛法的法身慧命。所謂肉體的生命，是指血肉之軀的生活現象；佛法的法身慧命，則是我們的信仰所賴以延續的活動現象。爲了神聖的悲願，我們要盡最大的努力，不灰心、不退縮地做下去，便是精進，假若沒有精進的精神，便可能凡事虎頭蛇尾，或者一曝十寒。那麼，無論是對日常的生活，對身體的維持，以至信仰生活的修持，不是半途而廢，便是萎靡不振，無法達成預期的目的。

E·禪 定

第五「禪定」，我教禪定，分成三個步驟，也可說分爲三個階段，而達到三種不同的境界。第一是身心平衡，第二是物我合一，第三是物我雙亡。①身心平衡就是使我們有健康的身體和健全的心理。做到了，我們便是正常而健康的人。②物我合一，是一般宗教經驗所希望達到的境界。即是我與世界萬物合而爲一，凡是中西歷史上的大哲學家及大宗教家，都可能達到這一階段。③物我雙亡，祇有禪才能達到這一目的。禪，就是教你達到「無」的境界。無，並非等於「沒有」，而是沒有之中，一切都存在，可是又並不等於物我合一。物我雙亡，是到了真正開悟之後，覺得我們這個世界完全是假的，但雖然是假的，世界還是照常存在。在此三階段之中，我們又可以用三個名詞來解釋：①身心平衡是小我的階段。即是常平所感到的正常心理狀態之下的平靜與

安逸，自我感。②物我合一是大我的階段。此我的存在和宇宙萬物的存在合而為一，不管上帝在我心裏或我在上帝裏面，都是我的觀念。③物我雙亡是無我的階段。既無小我，也無大我，祇是清楚地、自然地、活潑地、無礙地存在。

諸位不要以為修禪定必須要坐在那裏的。修禪定有許多方法，靜坐只是一種基本方法而已，禪的開悟，並非祇靠靜坐，祇是開始時，須要靜坐的基本訓練。實際上念佛、誦經、懺悔、禮拜、祈禱，無非是要使心力集中，而禪的初步工夫，便是如何訓練你的心力集中。所謂「誠之所至，金石為開」，「誠」，便是心力集中。心無旁騖，祇有一個念頭。集中在一個念頭，這就是禪定的初步工夫。所以諸位不可把禪定的範圍看得太狹小，禪定是包括一切修行方法在內的，禪是通於大小三乘及顯密二教的。

P·智慧

第六「智慧」，智慧包括有三個項目：聞慧、思慧及修慧。聞慧是經由眼耳所見聞的一切修行方法而得到的啓悟。思慧是看到、聽到、或學到東西以後，加以慎思明辨的工夫。修慧是從修行前面所說的布施、持戒、忍辱、精進及禪定的五種方法中所得的悟境。

以上六種修行方法，是一體的，其重心則在智慧上。不過，想要得到真正的智慧，則必須兼修其他的五種方法。如果撇開其他五種，僅修其中一種，譬如說老是打坐的話，縱能開悟，悟境也不會深的。

在此，我要告訴諸位，為什麼六度把智慧放在最後，因為佛教的一切修行方法，無非希望修行者的最終目標是智慧，得到了智慧，即是開了悟，開悟可使人們擺脫煩惱。如果想得到智慧，一定要解除自己的煩惱，煩惱解除了，智慧自然出現，智慧出現了，煩惱便解除，這是循環而互為因果的，所以修行越深悟境越高，智慧越深煩惱越薄。

最後為諸位祝願，身心愉快，法喜充滿。

（上接第5頁 無情生）

科學越進步，發現越多，越會見證佛教道理之先知與淵博，如果有人不同意，不妨多看些科學新知，再平心靜氣想一想，不要被落伍的化學物理與膚淺的唯物見解所障礙了我們的智慧，也別被表面的「燒香拜神」所欺騙，認為都是迷信，燒香拜神，原非佛教本意，而拜神拜佛者，亦並非拜那塑像，而係崇拜塑像象徵的神佛，這都是題外的話了。

我是個研究比較宗教學的學生，我發現佛教的許多講法是接近科學的，各種宗教各有其特點與缺點，佛教亦不例外。我認為佛教經典裏面，確有很多值得追尋研究的學問，只可惜用字太深奧，是為其優點，亦為其缺點，假如有人發心，將經典一一翻譯成白話文，對於佛教發展，必有很大幫助。

西方宗教席捲全世界，其原因之一就是文字顯淺，人人可懂，音樂美妙感人，這是其優點，亦正是佛教的缺點。

就譬如並不算很深奧的「無情生」三個字，我竟要看盡羣書，才領悟出它的意義來，固然亦覺得它定名之妙，但是，是不是很容易叫一般人接受了解呢？此不過一個淺顯小例，其他更深奧者就不可勝數了。

卍

卍

卍

（上接第17頁 諦觀全集自序）

在港校對太虛大師全書，深知個中滋味，如沒有相當的耐心毅力，不能負起這樣艱巨的任務。四師對於校對，盡心盡力而為，可謂克盡厥職，實屬極為難得，是我對四師應該給予高度的讚美，讚美她們認真不苟的精神，讚美她們不怕工作的單調！

佛在經中一再告訴我們：諸法皆是象緣成的，本於這一不變原理，全集出版自不例外，如果說有什麼不同，不過是主要條件與次要條件而已。所以對於如上大德致深謝意外，對諸出大心力財力而且願作無相財施力施的，同樣致以深切謝意，並祝諸位深入法海福慧增長！

中華民國六十六年歲次丁巳夏曆六月十八日敬序於新加坡
佛曆二五二一年

靈峯般若講堂二樓善住室